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Şedinţă comună a sinoadelor mitropolitane ale 
Mitropoliilor Ardealului şi Banatului

Joi, 7 februarie 1974, la reşedinţa mitropolitană 
din Sibiu a avut loc o şedinţă comună a sinoa
delor mitropolitane ale mitropoliilor Ardealului şi 
Banatului, la care au participat: î. P. S. 
Mitropolit Nicolae Mladin al Ardealului,
I. P. S. Mitropolit Nicolae Corneanu al Bana
tului, î. P. S. Arhiepiscop Teofil Herineanu al 
Vadului, Feleacului şi Clujului, P. S. Episcop 
Visarion Aştileanu al Aradului, P. S. Episcop 
Vasile Coman al Oradiei, P. S. Emilian Răşi- 
năreanul, Episcop-vicar la Arhiepiscopia de Alba 
Iulia şi Sibiu şi P. S. Iustinian Maramureşanul, 
Episcop-vicar la Arhiepiscopia Vadului, Felea
cului şi Clujului. Secretar al şedinţei a fost 
C. diacon Gh. Papuc, consilier cultural la 
Arhiepiscopia de Alba Iulia şi Sibiu.

Pe ordinea de zi a şedinţei au figurat pro
bleme comune Eparhiilor care fac parte din 
Mitropoliile Ardealului şi Banatului.

S-au discutat astfel unele aspecte legate de 
Seminarul teologic special de la Curtea de 
Argeş, care pregăteşte candidaţi pentru parohii 
mai mici din Eparhiile transilvane.

S-a făcut de asemenea o scurtă dare de 
seamă asupra activităţii Institutului Teologic

Universitar din Sibiu, care îşi recrutează can
didaţii din Arhiepiscopiile Sibiului, Timişoarei 
şi Clujului şi Episcopiile Aradului şi Oradiei.

Membrii sinoadelor mitropolitane ale Mitropoliilor Ardealului şi
Banatului:

Rîndui de jos, de la stînga la dreapta: P. S. Episcop Visarion al 
Aradului, I. P. S. Mitropolit Nicolae al Banatului, I. P. S. Mitro
polit Nicolae al Ardealului şi I. P. S. Archiepiscop Teofil al Vadului, 

Feleacului şi Clujului.
Rîndui de sus: P. S. Episcop-vicar Emilian Răşinăreanul, P. S. Epis
cop Vasile al Oradiei şi P. S. Episcop-vicar Iustinian Maramureşanul.

A ieşit în lumină atenţia care se acordă formării 
cît mai corespunzătoare a studenţilor teologi, 
potrivit actualelor cerinţe din parohii, iar înalţii 

Ierarhi au făcut recomandări pentru o mai 
rodnică lucrare a Institutului în viitor. 

Conducerile celor cinci Eparhii fac totodată 
scurte expuneri privitoare la mijloacele folo
site în anul 1973 în lucrarea preoţilor şi în 
formarea religios-morală şi cetăţenească a 
credincioşilor, pentru cultivarea dragostei lor 
faţă de Biserica moşilor şi strămoşilor noştri, 
faţă de Patria noastră dragă.

în atenţia celor două sinoade mitropolitane 
au fost şi alte probleme comune legate de 
lucrarea noastră bisericească.

Asupra fiecărui punct de pe ordinea de zi 
au luat cuvîntul toţi Ierahii, membri ai 
sinoadelor mitropolitane ale Mitropoliilor 
Ardealului şi Banatului.

în concluziile finale, s-au apreciat ca foarte 
potrivite schimburile de experienţă care se 
fac în cadrul şedinţelor comune ale celor 
două sinoade mitropolitane mai sus ară
tate.

Credinţa noastră

48. centre bine si rău
Viaţa noastră creştină îşi are ţinta şi izvorul 

în lisus Hr îs tos. Ca Dumnezeu-om, Ii sus Hristos 
întrupează desăvîrşirea dumnezeiească în persoana 
şi viaţa Lui divin-umană. Noi trebuie deci să ne 
străduim a păşi pe urmele lui Hristos, să ne în
dreptăm spre ţinta desăvîrşirii lui Hristos. Desigur 
niciodată nu vom ajunge la înălţimea acestei desă- 
vîrşiri. Ea însă ne cheamă să nu stăm pe loc, ci 
să ducem „lupta cea bună“ fără răgaz, să ne dăm 
seama că sîntem departe de ţintă şi că trebuie 
să ne angajăm toate forţele ca să urcăm mereu 
pe treptele ce ne înalţă tot mai aproape de Hris
tos. Sfîntul loan Scărarul a prezentat sub chipul 
„scării“ urcuşul nostru — prin lupta împotriva 
răului şi de creştere în virtute — spre desăvîr
şirea dumnezeiască, descoperită nouă în lisus 
Hristos. Aşadar, acest urcuş nu este uşor. Căci 
viaţa noastră e necontenită luptă între bine şi rău, 
între virtute şi păcat. Această luptă ne urmăreşte 
pînă în cea din urmă clipă a vieţii noastre. 
Nimenea dintre noi nu este scutit de această fră- 
mîntare, de această luptă. Cîte chemări înalte, 
dumnezeieşti nu ne pătrund în suflet şi ne fac să 
săvîrşim fapte bune, plăcute şi lui Dumnezeu şi 
oamenilor! Totodată, cîte ispite dinăuntru şi din
afară, de la suflet, de la trup, de la unii semeni 
ai noştri, de „la cel rău“ (diavolul) nu încearcă 
să ne atragă spre fărădelege, spre răutate, spre 
ură şi vrăjmăşie! De aceea noi înşine trebuie să 
ne mobilizăm toate forţele şi, cu hotărîre, cu stă
ruinţă, să înlăturăm mereu ispitele şi răutatea şi 
să săvîrşim binele. întru aceasta sîntem încurajaţi 
de pilda Sfinţilor, de pilda şi îndemnul bun al 
semenilor noştri, al Bisericii, al societăţii. Dar 
mai întîi alergăm la lisus Hristos-Domnul şi Mîn-

tuitorid nostru. El nu este numai modelul sau ţinta 
desăvîrşirii spre care tindem. El este în noi„ cu 
harul Său, ne purifică de răutate şi ne dă puterea 
dumnezeiască de a merge pe urmele Lui, de a 
vieţui după asemănarea Lui.

Avînd în vedere lupta aceasta de perfecţionare 
morală vom prezenta pe scurt unele virtuţi, dar 
şi unele păcate, unele patimi. Acum ne vom referi 
la virtutea iubirii şi la patima urii (vrăjmăşiei).

Nu e destul să faci din cînd în cînd un bine, 
ci trebuie să te străduieşti ca fapta bună să devină 
ceva obişnuit, să o faci cu uşurinţă şi întotdeauna. 
Aşa se ajunge la virtute, prin care te asemeni 
cu lisus Hristos. Dacă uneori cazi în păcat, tre
buie să fii cu băgare de seamă, să te căleşti şi 
să te îndrepţi. Cel ce săvîrşeşte des fapta cea rea, 
acela ajunge la viciu sau patimă şi devine rob al 
patimei. Spre exemplu beţia. Precum se ştie în
dreptarea celui pătimaş e foarte grea. Totuşi — 
prin harul lui Hristos, prin ajutorul Bisericii şi al 
semenilor — şi cel pătimaş poate să se elibereze 
din robia păcatului şi să păşească pe calea vir
tuţii. In privinţa aceasta sínt atîtea exemple din 
Noul Testament, căci lisus Hristos e păstorul cel 
bun, care caută să aducă la staul oaia cea pier
dută. El a venit pentru cei păcătoşi, pentru fiul 
risipitor, care s-a întors cu pocăinţă la casa părin
tească. De aceea este mare bucurie în cer şi pe 
pămînt cînd cineva se îndreaptă şi începe o viaţă 
nouă, de bunătate şi de sfinţenie. Braţele părin
teşti ale Tatălui ceresc sínt mereu deschise în Casa 
Lui cea sfîntă (Biserica) pentru îndreptarea prin 
căinţă adîncă a celui ce a păcătuit. Aceasta se

(Continuare în pag. 2)

Învierea Domnului
Adevărul învierii Domnului nostru lisus Hristos 

stă în centrul învăţăturii de credinţă ortodoxă 
şi totodată este garanţia învierii noastre spre viaţă 
veşnică. „Căci dacă credem că lisus a murit şi a 
înviat, aşa şi Dumnezeu pe cei adormiţi îi va 
aduce împreună cu El“ (I Tes. 4, 14) şi „prin 
puterea lui Dumnezeu vom fi vii împreună cu 
Hristos“ (II Cor. 13, 4).

învierea este temei de nezdruncinabilă credinţă, 
de mîngîietoare nădejde şi de cea mai caldă şi 
neîmpuţinată iubire către Dumnezeu şi semeni; ea, 
cea mai mare minune, este izvor nesecat de curate 
bucurii, de sprijin nedătinat în orice rea încer
care, de îmbărbătare spre tot lucrul bun şi frumos,

Elăcut lui Dumnezeu şi tuturor celor buni, de 
întinată şi înălţătoare desfătare sufletească în 

faţa tainei dumnezeieşti, semn al biruinţei binelui 
asupra răului, al luminii asupra întunericului şi 
aL vieţii asupra morţii. De aceea faptul învierii 
se oglindeşte într-un chip sau altul în toate sluj
bele bisericeşti şi se sărbătoreşte în toate Dumi
nicile, care sínt astfel toate Paşti mai mid, cul- 
minînd în ziua cea mare a Paştilor, „praznicelor 
praznic şi sărbătoare sărbătorilor“ (din canonul 
Paştilor).

Sfînta Scriptură mărturiseşte cu desăvîrşită cla
ritate adevărul învierii Domnului (Matei cap. 28; 
Marcu cap. 16; Luca cap. 24; loan cap. 20—21;
F. Ap. 2, 22—32; 3, 12—15; 10, 37—43; 13, 
26—37; 26, 22—23; Rom. 1, 3—4; 4, 24—25; 
10, 6—9; I Cor. cap. 15; II Cor. 13, 4; Col. 1, 18; 
I Petr. 1, 21 şi alte locuri), arătîndu-se că pro- 
rodile mesianice din Vechiul Testament ca şi acelea 
pe care însuşi Mîntuitorul le-a făcut cu privire 
la învierea Sa din morţi a treia zi s-au împlinit 
toate şi întocmai. Căci Dumnezeu adevărat fiind, 
deşi totodată om adevărat dar fără păcat, acelaşi

(Continuare în pag. 2)
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împlineşte îndeosebi prin Sf. Taină a Spovedaniei, 
care ne curăţă de păcate şi ne îndreptă pe calea 
faptelor bune, pe calea virtuţii. Căci nu-i destul 
să zici „Doamne, Doamne“, să vorbeşti despre 
Dumnezeu, despre lisus Hristos şi despre felul cum 
trebuie să vieţuim, ci trebuie să adaugi la cuvinte 
şi fapte. Cuvîntul să devină faptă şi prin faptă 
cuvîntul însuşi va primi mai multă putere, căci 
cuvîntul este întărit de faptă. „Să nu iubim cu 
cuvîntul, zice Sf. Apostol loan, nici cu limba, ci 
cu fapta şi cu adevărul“ (I loan 3, 18).

Din toate acestea cunoaştem marea iubire, ne
mărginita iubire a lui Dumnezeu faţă de noi, fiii 
Lui, care purtăm în noi chipul lui Hristos, Fiul 
Tatălui, întru care avem mîntuirea. Căci iubirea 
este „cea mai mare“ dintre toate virtuţile. „Dum
nezeu este iubire“. Omul, fiind chip al lui Dum
nezeu şi chemat să ajungă la asemănarea cu 
Dumnezeu, este şi el iubire. Esenţa omului este 
iubirea. E setea după comuniune, după înfrăţire. 
Dumnezeu ne îmbrăţişează pe toţi cu iubirea Lui 
cea nemărginită. Noi răspundem la iubirea lui 
Dumnezeu cu iubire faţă de El, Părintele nostru 
al tuturor. De asemenea, cine iubeşte pe Dum
nezeu, iubeşte şi pe aproapele său, şi tot ceea ce 
există şi viază, iubeşte şi poporul din care face 
parte şi omenirea întreagă, după pilda lui lisus 
Hristos, care s-a jertfit din iubire pentru toţi.

De aici rezultă că iubirea pătrunde toate vir
tuţile, le însufleţeşte pe toate. Cel ce iubeşte acela 
rodeşte prin credinţă, nădejde, bunătate, milosti
vire, smerenie, răbdare etc. (I Corinteni 13). Şi 
„dacă ne iubim unul pe altul, Dumnezeu rămîne 
în noi şi dragostea lui în noi este desăvîrşită“ 
(l loan 4, 12). „Cine iubeşte pe Dumnezeu, iubeşte 
şi pe fratele său“ (l loan 4, 21). Aşadar, în iubire 
se concentrează toată viaţa noastră, căci iubire e 
Dumnezeu, iubire e omul, iubire e viaţa, iubire e 
Biserica, iubire e familia, iubire e societatea, 
iubire e patria. Iubirea e izvorul tuturor faptelor 
bune, tuturor virtuţilor, căci prin ea rodesc toate, 
prin ea sîntem creştini cu adevărat, sîntem oameni 
cu adevărat, şi prin ea creştem din treaptă în 
treaptă, ne desăvârşim, tinzînd să ajungem la ase
mănare cu lisus Hristos, cel ce iubire este şi din 
iubire s-a jertfit pentru noi.

De altfel ne naştem din iubirea părinţilor, creş
tem prin iubirea celor din familia noastră şi ne 
dezvoltăm prin iubirea cu care ne îmbrăţişează 
societatea. în consecinţă şi noi ne vom iubi pă
rinţii, familia, societatea etc.

Cu toate acestea, datorită înclinării spre păcat, 
pornirilor spre rău, unor influenţe negative din
afară, e posibil să cădem momentan sau pe timp 
mai îndelungat în patima urii, care înlătură iubi
rea şi poate duce pînă la distrugerea sufletească 
şi trupească a semenului nostru. Cărturarii şi fari
seii l-au urît pe lisus şi au mers cu ura lor pînă 
la ucidere. Ei au urît şi pe ucenicii lui lisus şi i-au 
prigonit (loan 15, 18—25; Faptele Apostolilor 
7; 12>-

Sfîntul Apostol loan scrie chiar că unii zic că 
iubesc pe Dumnezeu şi totuşi urăsc pe aproapele 
lor. Aceasta însă este împotriva iubirii. De aceea 
„dacă zice cineva: Iubesc pe Dumnezeu, iar pe 
fratele său îl urăşte mincinos este, pentru că cel 
ce nu iubeşte pe fratele său pe care il vede, nu 
poate să iubească pe Dumnezeu pe care nu-l vede. 
Şi această poruncă avem: Cine iubeşte pe Dum
nezeu, iubeşte şi pe fratele său“ (1 loan 4,20— 2iy  
Mîntuitorul ne spune: „Aţi auzit că s-a zis: Să 
iubeşti pe aproapele tău şi să urăşti pe vrăjmaşul 
tău. Iar eu vă zic vouă: Iubiţi pe vrăjmaşii voştri, 
binecuvîntaţi pe cei ce vă blestemă, faceţi bine 
celor ce vă urăsc şi rugaţi-vă pentru cei ce vă 
vatămă şi vă prigonesc, ca să fiţi fiii Tatălui 
vostru celui din ceruri. . . Că dacă iubiţi pe cei 
ce vă iubesc ce răsplată veţi avea? . . .  (Matei 5, 
43— 46). Iubirea este de la Dumnezeu, ura este 
de la „cel rău“. Iubirea ne adună spre zidire, ura 
spre distrugere. Iubirea întăreşte unitatea familiei, 
a Bisericii, a poporului, ura dezbină pe fraţi, pe 
părinţi, Biserica, societatea, dă naştere la conflicte, 
împarte pe oameni în tabere vrăjmaşe. Iubirea e 
ca lumina, ca zefirul. Ura e ca întunericul, ca 
vijelia care nimiceşte totid.

Se cuvine dar să urmăm iubirii şi să înlăturăm 
ura, să ne luptăm clipă de clipă, zi de zi, an de 
an, pînă la sfîrşiţul vieţii, ca iubirea să crească 
mereu, să fie jertfelnică şi roditoare în fapte bune 
— iar ispita urii ori de cîte ori ar apărea să fie 
alungata şi înlocuită mereu cu iubirea, cu bună
tatea, cu răbdarea, cu facerea de bine. Căci iubirea 
e atotbiruitoare. „In iubire nu este frică, ci iubi
rea desăvîrşită alungă frica.“ Şi „dragostea este
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bine şi rău
din pag. 1)

de la Dumnezeu“, „căci Dumnezeu este iubire“. 
„Dacă ne iubim unul pe altul, Dumnezeu rămîne 
in noi“ (I loan 4, 18.7.8.12) şi astfel noi păşim 
pe urmele lui Hristos, Cel ce este iubire dum
nezeiască, iubire veşnică şi atotziditoare.

„Să ne iubim unii pe alţii ca într-un gînd să 
mărturisim pe Tatăl, pe Fiul şi pe Sfîntul Duh,

Treimea cea de o fiinţă şi nedespărţită.“ Să ne 
iubim unii pe alţii ca într-un gînd şi într-o 
lucrare să mărturisim ataşamentul nostru nezdrun
cinat pentru Biserica strămoşească, pentru vred
nicul nostru popor, pentru „pacea a toată lumea“ 
prin înfrăţirea în dragoste a tuturor popoarelor. 
Sa fim iubire, căci Dumnezeu-Tatăl, lisus Hristos 
şi Duhul Sfînt iubire este.

f NICOLAE
Mitropolitul Ardealului

învierea Domnului
(Urmare din pag. 1)

neschimbat Fiu adevărat al lui Dumnezeu, lisus 
Hristos nu putea să fie ţinut în moarte, care este 
plată a păcatului. Ci El a intrat în moarte de 
bună voie, fără a fi dator cu ea şi numai din 
iubire pentru cei ce se găseau sub stăpânirea 
morţii, ca să-i răscumpere şi să le împărtăşească 
viaţa. El, izvorul şi stăpînul absolut al vieţii, nu 
putea să rămînă în golul morţii, ci, călcînd moar
tea, s-a ridicat în plinătatea vieţii, minune care 
covîrşeşte toată mintea, săvîrşită de „dragostea lui 
Hristos cea mai presus de orice cunoştinţă“ (Efes. 
10, 10).

învierea este darul iubirii nemărginite a lui 
Dumnezeu (loan 3, 15—16), pentru ca biruinţa 
Fiului Său întrupat asupra morţii să fie, în unire 
cu El, izbîndă a firii umane asupra stricăciunii, 
distrugerii şi morţii. De aceea Sfinţii Apostoli, 
Sfinţii Părinţi şi întreaga Biserică de totdeauna fac 
din vestirea adevărului învierii miezul propovă- 
duirii cuvîntului dumnezeiesc în lume, pentru ca 
aceasta „viaţă să aibă şi mai mult să aibă“ (loan 
10, 10) .

Astfel este exprimată în cîteva cuvinte marea 
şi necuprinsa de minte — nici omenească şi nici 
îngerească — lucrare dumnezeiască de mîntuire a 
lumii şi de desăvîrşire a acesteia.

întrupîndu-se, Fiul lui Dumnezeu s-a făcut om 
pentru ca firea omenească să poată, în şi prin El, 
să se elibereze de toată stricăciunea şi de moarte 
şi să-şi asigure viaţa, fiind treptat străbătută şi 
apoi umplută cu energia harului dumnezeiesc şi 
astfel îndumnezeită în Hristos. Iar întrucît Fiul 
lui Dumnezeu nu s-a întrupat într-o anume per
soană omenească particulară, ca s-o mîntuiască 
numai pe aceea, ci în persoana Sa dumnezeiască 
a doua a Sfintei Treimi, a luat întreaga fire ome
nească de totdeauna şi de pretutindeni, astfel că 
El cuprinde tainic, rezumă sau recapitulează în 
Sine pe toţi oamenii de totdeauna şi de pretu
tindeni şi pe toţi îi împacă şi-i uneşte duhov- 
niceşte în Sine cu Dumnezeu.

Mare taină este aceasta, ca să fim cu toţii adu
naţi în lisus Hristos ! Dar acesta este adevărul 
credinţei noastre descoperit deplin în Hristos. 
Ne-o spune răspicat cuvîntul Scripturii de Duhul 
Sfînt insuflat: Dumnezeu „ne-a înviat îm
preună cu Hristos. . .  Şi împreună cu El ne-a 
sculat şi ne-a pus să şedem întru cele cereşti, în 
Hristos lisus“ (Efes. 2, 5—6). Prin întruparea 
Sa, Fiul lui Dumnezeu a înfăptuit o unitate tai
nică între El şi întreaga omenire, astfel că El ne 
cuprinde în tot ceea ce face pentru lume, în pa
timă, în moarte, în înviere; jertfindu-se, El pe toţi 
ne jertfeşte cu adevărat dar tainic Tatălui şi, 
înviind El, pe toţi ne înviază în chip tainic. Bise
rica, în cîntările de la diferite slujbe, mărturi
seşte acelaşi lucru, anume că lisus Hristos ne 
cuprinde în Sine duhovniceşte, astfel că în chip 
tainic murim şi înviem împreună cu El. „Că 
Mesia lisus, cel ce este singur drept, în mijlocul 
tîlharilor celor fără de lege răstignindu-se, dim
preună cu Sine a înălţat pe toţi“ (Octoih, vineri, 
glas 8, canonul crucii, peasna 6, stihira 1): „Ieri 
m-am îngropat împreună cu Tine, Hristoase, astăzi 
mă scol împreună cu Tine, înviind Tu; împreună 
cu Tine m-am răstignit ieri, însuţi împreună mă 
preamăreşte, Mîntuitorule, întru împărăţia Ta" 
(Canonul Paştilor, peasna 3, stihira 2).

Fiul lui Dumnezeu întrupat, Dumnezeu-omul, 
jertfit, înviat şi înălţat, s-a făcut izvor de viaţă 
nouă pentru tot omul. Viaţa noastră cea veche 
cu originea în Adam cel vechi este înnoită şi îm
bunătăţită în Hristos, care este Adam cel nou. 
Din Hristos primim toţi viaţa cea nouă, refăcută 
în Bl. Cu Hristos începe o omenire nouă, împă
cată în El cu Dumnezeu. El, lisus Hristos, este 
aşadar începătorul acestei vieţi noi bineplăcute lui 
Dumnezeu; El este „cel întîi născut între mulţi 
fraţi“ (Rom. 8, 29); El este fratele nostru cel 
mai mare; prin El sîntem adoptaţi de Dumnezeu, 
astfel că prin El am devenit toţi fii adoptivi ai 
lui Dumnezeu.

Mîntuirea noastră personală, adică a fiecărui 
credincios în parte, nu este decît însuşirea per
sonală sau improprierea de către fiecare a mîn- 
tuirii deja săvîrşite de lisus Hristos prin întru
parea, moartea şi învierea Sa. Această trecere a 
mîntuirii din lisus Hristos în credincioşi, ceea ce 
înseamnă cîştigarea îndreptării, se petrece în Bise
rică, prin dumnezeiescul har, prin credinţă şi fapte 
bune, fără de care se-nţelege că nu este mîntuire 
pentru noi; iar harul se împărtăşeşte prin Sfintele 
Taine ale Bisericii.

Astfel, adică înaintînd cu vrednicie în Biserică 
pe drumul vieţii arătat de Domnul şi după rîn- 
duiala cea de Dumnezeu aşezată a firii apro- 
piindu-ne de moarte, nu sîntem stăpîniţi de groaza 
unei intrări definitive în golul morţii, ci cu încre
dere deplină că moartea este doar uşă spre viaţa 
cea veşnică. Avem încredinţarea că după moarte 
vom învia spre viaţă fără de moarte prin Hristos 
care rămîne unit cu noi şi noi cu El. Această 
încredinţare neîndoielnică ne-a dat-o Domnul prin 
mărită învierea Sa, după care s-a înălţat ca să 
ne pregătească loc acolo unde este El. „Merg să 
vă gătesc vouă loc (în casa Tatălui); iar de mă 
voi duce să vă gătesc vouă loc, iarăşi voi veni 
şi vă voi lua la mine, ca unde sínt eu să fiţi şi 
voi" (loan 14, 2—3).

Aşadar, în învierea lui lisus Hristos avem temei 
nezdruncinabil al învierii noastre. „Hristos s-a 
sculat din morţi, începătura învierii celor adormiţi 
făcîndu-se. Căci de vreme ce printr-un om a venit 
moartea, tot printr-un om şi învierea morţilor. 
Şi precum întru Adam toţi mor, aşa întru Hristos 
toţi vor învia“ (I Cor. 15, 20—22).

învierea lui Hristos face cu putinţă şi desăvîr- 
şirea noastră. La înviere, trupul nostru se va ase
măna cu trupul lui lisus Hristos cel înviat. Aşa 
cum bobul de grîu pus în pămînt putrezeşte 
ca să dea o nouă plantă aducătoare de rod, tot 
aşa, cum ne spune Sf. Apostol Pavel, „ceea ce se 
seamănă nu înviază, de nu va muri“ (I Cor. 15, 
36). „Aşa este şi cu învierea morţilor. Seamănă- 
se întru stricăciune, scula-se-va întru nestrică- 
ciune . . . ;  seamănă-se întru slăbiciune, sculase-va 
întru putere; seamănă-se trup pămîntesc, scula
se-va trup duhovnicesc' (I Cor. 15, 42—44).

Iar după înviere va fi judecata ultimă, la care 
vom da seama de chipul cum ne-am întrebuinţat 
aici viaţa dăruită nouă de Dumnezeu. Atunci va 
fi „secerişul" duhovnicesc (Matei 13, 40), „răs
cumpărarea noastră“ (Luca 21, 28), „a doua naş
tere a noastră" (Matei 19, 28). „Şi moartea nu 
va mai fi; nici plîngere, nici strigăt, nici durere 
nu vor mai fi; căci cele dintîi au trecut“ (Apoc. 
21, 4).

învierea Domnului ne aduce lămuriri asupra 
vieţii, morţii, învierii şi răsplătirii noastre. Dacă 
toate acestea sínt arătări către noi ale bunătăţii 
şi iubirii lui Dumnezeu, datori sîntem ca după 
voia lui Dumnezeu să ne orînduim viaţa aceasta 
prin care trecem către cealaltă. Căci nu se poate 
ajunge la viaţa cea de dincolo împreună cu Hris
tos şi cu Sfinţii, decît dacă în tot cursul acestei 
vieţi am dat dovadă de statornică strădanie în 
bine, de propăşire în virtute, de neîncetată înnoire 
a noastră şi a vieţii în societatea în care trăim. 
Vrednicia noastră se măsoară şi se va măsura 
după faptele noastre (Matei 25, 40), după munca 
noastră pentru îmbunătăţirea neîncetată a vieţii, 
muncă pentru aşezarea temeinică a dreptăţii şi 
păcii în lume, pentru bună înţelegere şi legături 
frăţeşti între oameni ca oameni, între cei de 
aproape ca şi între cei de departe, muncă ordo
nată şi din toată inima, cu bucurie şi însufleţire, 
plăcută şi lui Dumnezeu şi oamenilor, pentru pro
gresul vieţii noastre şi materiale şi spirituale, şi 
a noastră personală şi a poporului nostru, iar prin 
el a omenirii, pentru ca în cele mai de pe urmă 
să ajungem nu la învierea judecăţii ci la învierea 
vieţii (loan 5, 29). Pf ^  ^
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i i r r o s M A Ţ i i
/. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului mul

ţumeşte călduros tuturor preoţilor şi credincioşilor 
pentru felicitările trimise cu prilejul sfintelor săr
bători ale Învierii Domnului şi urează tuturor să
nătate, pace, bucurie şi mult spor în activitatea 
de slujire a Bisericii strămoşeşti şi â scumpei noas
tre Patrii.

•  în 15 ianuarie 1974, Ierarhii Mitropoliei Ba
natului: î. P. S. Mitropolit Nicolae şi P. S. Visa
rion, Episcopul Aradului, asistaţi de colaboratorii 
apropiaţi, s-au întrunit în prima şedinţă de sinod 
mitropolitan din anul 1974. Lucrările au fost pre
zidate de î .P. S. Mitropolit Nicolae al Banatului. 
Cu acest prilej s-a adoptat un plan comun de 
transpunere în practică a hotărîrilor Sfintului 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române privitoare la 
mai buna orientare a activităţii bisericeşti la ni
velul centrelor eparhiale, protopopiatelor, parohii
lor şi mănăstirilor. De asemenea s-a căzut de 
acord asupra acordării unor distincţii preoţilor 
merituoşi.

•  Duminică, 27 ianuarie 1974, a avut loc în 
catedrala mitropolitană din laşi hirotonia şi in
stalarea noului Episcop-vicar al Mitropoliei Mol
dovei şi Sucevei, P. S. Adrian Botoşăneanul. Slujba 
hirotoniei a fost săvîrşită de 1. P. S. Dr. Justin 
Moisescu, Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, P. S. 
Episcop Dr. Antonie Ploieşteanul, Vicar patriarhal 
— ca delegat al Prea Fericitului Părinte Patriarh 
Justinian, şi P. S. Eftimie Bîrlădeanul, Arhiereu- 
vicar al Episcopiei Romanului şi Huşilor. Au 
■asistat P. S. Sa Petru Pleşca, Episcop titular ro- 
mano-catolic, pr. prof. Dr. Eduard Ferentz, pro
rectorul Institutului teologic romano-catolic din 
■acelaşi oraş, consilieri arhiepiscopali, stareţi de 
■mănăstiri, profesori de la Seminarul teologic din 
Mănăstirea Neamţu, protopopi, preoţi şi credin
cioşi.

A fost de faţă de asemenea Dl Gheorghe 
Nenciu, Vicepreşedintele Departamentului Cul
telor.

După hirotonie a vorbit 1. P. S. Mitropolit 
Justin despre lucrarea arhierească a episcopului şi 
a dat îndrumări noului Episcop-vicar.

•  în 23 ianuarie 1974 s-au împlinit 30 ani de 
•la hirotonia întru arhiereu a P. S. Episcop Dr. 
Antim Nica, Episcop al Dunării de Jos.

P. S. Episcop Antim şi-a făcut studiile în ţară 
.şi în străinătate: Franţa, Anglia, Liban, a condus 
cancelaria Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe Române 
■timp de peste 20 ani, ca şi departamentele: Relaţii 
externe bisericeşti, I. B. Ateliere şi 1. B. Tipografie 
şi a fost Secretarul Sf. Sinod. Pe linie didactică a 
fost director de seminar şi lector la catedra de 
Teologie practică a Facultăţii de Teologie din 
Bucureşti.

P. S. Episcop Antim a însoţit deseori pe Prea 
.Fericitul Părinte Patriarh Justinian în călătorii 
ecumenice peste hotare şi a condus numeroase 
delegaţii ecumenice ale Bisericii noastre în vizită 
în eilte ţări din Europa, America şi Asia.

•  în 25 ianuarie 1974 s-au împlinit 25 ani de 
la  înfiinţarea Seminarului teologic de la Mofleni- 
Craiova.

La festivităţile care au avut loc cu prilejul 
acestui important eveniment din viaţa Seminaru
lui craiovean au participat: î. P. S. Mitropolit 
Teoctist al Olteniei, P. S. Episcop Iosif al Rîmni- 
cului şi Argeşului şi P. S. Nestor Severineanul. 
Episcop-vicar al Mitropoliei Olteniei.

•  Duminică, 27 ianuarie 1974, î. P. S. Mitro
polit Nicolae al Banatului a vizitat credincioşii 
din Timişoara-Freidorf, săvîrşind Sf. Liturghie în 
capela de aici. în cadrul dumnezeieştii slujbe a 
hirotonit diacon pe candidatul Romulus Popovici, 
numit preot la parohia Brebu, jud. Caraş-Severin.

După prezentarea raportului de activitate din 
partea parohului, pr. Alexandru Bălaş, î. P. S. 
Mitropolit Nicolae explică Evanghelia zilei şi 
apreciază realizările înfăptuite în această parohie, 
îndemnînd la noi realizări şi urcuş spiritual, în
tocmai ca Zaheu care s-a îndreptat după întîlnirea 
sa cu Domnul.

•  în 30 ianuarie 1974, Sfinţii Trei Ierarhi, 
P. S. Episcop Visarion al Aradului a făcut o 
vizită la reşedinţa mitropolitană din Timişoara, 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Banatului.

în această zi la orele 10, înalţii Ierarhi au fost 
intîmpinaţi în pragul catedralei de un sobor de 
preoţi şi credincioşi. Cuvînt de bun venit a rostit 
P. Cuv. arhimandrit Timotei Seviciu, vicar epar- 
Jiial, şi dl. dr. Teodor Deju, membru al Consiliului 
arhiepiscopesc. Ierarhii Mitropoliei Banatului au 
săvîrşit apoi Sf. Liturghie arhierească.

La sfîrşitul slujbei, î. P. S. Mitropolit Nicolae 
a rostit tiu cuvînt în care a subliniat însemnătatea

vizitei P. S. Episcop Visarion, ca una ce oglindeşte 
unitatea de lucrare bisericească în cuprinsul ace
leiaşi Mitropolii.

Răspunzînd, P. S. Episcop Visarion a mulţumit 
pentru primirea ce i s-a făcut la praznicul hra
mului catedralei şi a subliniat că participarea sa 
o simte pusă sub semnul unităţii reprezentată de 
Sfinţii Trei Ierarhi.

La reşedinţa mitropolitană a avut loc apoi o 
masă în cadrul căreia î. P. S. Mitropolit Nicolae 
şi P. S. Episcop Visarion au rostit toasturi.

în după-amiaza zilei, înalţii Ierarhi au luat 
parte la sărbătorirea patronilor Seminarului teo
logic din Caransebeş.

Deschis printr-un cuvînt al C. pr. loan Teodo- 
rovici, directorul Seminarului, programul festiv în 
cinstea Sfinţilor Vasile cel Mare, Grigorie de 
Dumnezeu cuvîntătorul şi loan Gură de Aur, a 
fost continuat cu o conferinţă a C. pr. profesor 
Dorel Pogan, apoi cu recitări şi imnuri închinate 
Sfinţilor sărbătoriţi, precum şi cu lecturi din ope
rele lor. La sfîrşit, întîistătătorii Eparhiilor Mitro
poliei Banatului au apreciat munca desfăşurată în 
cadrul şcolii, dînd îndemnurile cuvenite pentru 
sporirea continuă a roadelor ei.

în aceeaşi zi, la rugăciunea serii, P. S. Episcop 
Visarion a vorbit elevilor despre Taina Preoţiei.

•  Patronii Seminarului teologic special de la 
Curtea de Argeş Sf. Trei Ierarhi: Vasile, Grigorie 
şi loan, au fost sărbătoriţi în prezenţa P. S. Epis
cop Vasile al Oradiei, delegat al P. F. Părinte 
Patriarh Justinian, printr-un program, deschis de 
P. C. director I. Negruţiu.

Conferinţa festivă: „însemnătatea preoţiei creş
tine după învăţătura Sf. Trei Ierarhi“ a fost sus
ţinută de P. Cuv. arhim. M. Gheorghescu, după 
care a urmat un reuşit program artistic susţinut 
de elevii Seminarului, sub conducerea C. pr. prof. 
V. Frangulea şi dl prof. I. Rizescu.

în încheiere a vorbit P. S. Episcop Vasile al 
Oradiei, care a împărtăşit elevilor învăţături şi 
îndemnuri desprinse din frumuseţea praznicului 
Sf. Trei Ierarhi.

•  între 1 şi 4 februarie 1974, î. P. S. Arhi
episcop Teofil al Vadului, Feleacului şi Clujului 
a făcut o vizită în cuprinsul protopopiatului Si- 
ghetu Marmaţiei.

Astfel, vineri, 1 februarie 1974, în drum spre 
Sighet, î. P. S. Sa s-a oprit în oraşul Baia Mare, 
unde a fost întîmpinat de P. C. prot. Dr. Caro! 
Pop.

în 2 februarie, „întîmpinarea Domnului“, în 
parohia Onceşti s-a săvîrşit Sfînta Liturghie de 
către î. P. S. Arhiepiscop Teofil, înconjurat de 
un sobor de preoţi şi diaconi, între care: P. C. 
cons. A. Stanciu, P. C. prot. M. Oprişanu, C. pr. 
local E. Nedescu, care a fost distins cu acest prilej.

în cadrul Sf. Liturghii a fost hirotonit ca dia
con teologul Gavril Roman. După masă în pa
rohia ortodoxă ucraineană Rona de Sus s-a săvîr
şit vecernia. După vecernie, î. P. S. Sa a tîlcuit 
credincioşilor rugăciunea domnească: „Tatăl nos-CCtru .

Tot în Rona de Sus, Duminică, 3 februarie a. c., 
î. P. S. Arhiepiscop Teofil a săvîrşit Sfînta Litur
ghie arhierească.

De la Rona de Sus, înaltul Ierarh a plecat spre 
Rona de Jos, unde s-a săvîrşit slujba vecerniei. 
După vecernie, î. P. S. Sa a vorbit credincioşilor 
despre „statornicia în credinţă“.

•  Duminică, 3 februarie 1974, î. P. S. Mitro
polit Nicolae al Banatului a vizitat parohia Timi-

Sfînta Taină
Sf. Taină a Preoţiei este lucrarea sfîntă văzută, 

întemeiată de Mîntuitorul, în care — prin rugă
ciune şi punerea mîinilor episcopului — se îm
părtăşeşte Darul cel nevăzut al Sf. Duh, cores
punzător unuia din cele trei grade ierarhice.

Din Sf. Scriptură rezultă adevărul că Preoţia 
este o Taină instituită de Mîntuitorul, care constă 
în punerea mîinilor şi invocarea Darului nevă
zut al Sf. Duh. De la cuvîntul grecesc „hirotoneo“ 
îi vine numele de Hirotonie.

Că Preoţia este o Taină, adică o lucrare sfîntă 
văzută, prin care se împărtăşeşte un dar special, 
rezultă din îndemnul dat de Sfîntul Apostol Pavel 
lui Timotei, pe care îl aşezase în Efes ca episcop: 
„Nu fii nepăsător faţă de harul care este întru 
tine, care ţi s-a dat prin proorocie, cu punerea 
mîinilor preoţiei“ (I Tim. 4, 14). Aceluiaşi ucenic 
îi adresează cuvintele: „Te îndemn să ţii aprins 
harul lui Dumnezeu, cel ce este în tine, prin pu
nerea mîinilor mele“ (II Tim. 1, 6).

şoara-Ronaţ, cu care prilej a săvîrşit Sfînta Litur
ghie. Cuvîntul Chiriarhului, care a tălmăcit Evan
ghelia zilei (Luca 18, 10—14), a pus în lumină 
urîţenia păcatului şi frumuseţea virtuţii, ca o luare 
aminte la începutul perioadei Triodului.

O prezentare a situaţiei parohiei a făcut C. pr. 
Cornel Crăciunescu.

•  Din încredinţarea î. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului Duminică, 3 februarie 1974, P. S. 
Episcop-vicar Emilian Răşinăreanul a săvîrşit Sf. 
Liturghie arhierească în parohia Obreja, prot. 
Aiud, fiind întîmpinat de P. C. prot. L. Silveşan.

în cadrul Sf. Liturghii a fost hirotonit întru 
diacon tînărul teolog D. Stan.

La priceasnă a predicat P. C. pr. prof. D. 
Abrudan, iar la sfîrşitul Sf. Liturghii a vorbit 
P. C. vicar Tr. Belaşcu, după care a luat cuvîntul 
P. S. Episcop-vicar Emilian, care a zăbovit cu 
deosebire asupra credinţei lucrătoare prin fapte 
bune.

în după-amiaza aceleaşi zile, P. S. Sa a poposit 
în parohia Mihalţ (prot. Aiud), unde s-a săvîrşit 
slujba vecerniei, cu care prilej a vorbit C. pr.
I. Barna, parohul local, P. C. vicar Tr. Belaşcu, 
iar la sfîrşit P. S. Episcop-vicar Emilian Răşi- 
nărenul, care a arătat mijloacele de colaborare 
între ierarhi şi credincioşi.

•  între 4—9 februarie, au avut loc la Iaşi 
cursurile anuale cu îndrumătorii de muzee de la 
mănăstirile şi bisericile — monumente istorice — 
din cuprinsul Mitropoliei Moldovei şi Sucevei. 
Aceleaşi cursuri au avut loc şi la Craiova, între
19—22 ianuarie 1974, pentru perfecţionarea ghizi
lor de la monumentele religioase din Mitropolia 
Olteniei.

•  Duminică, 10 februarie 1974, P. S. Episcop- 
vicar Emilian Răşinăreanul a săvîrşit, din încre
dinţarea î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, 
Sf. Liturghie arhierească la parohia Agnita, prot. 
Mediaş, fiind întîmpinat de P. C. prot. P. Boeriu 
(Mediaş). Răspunsurile au fost date de un grup de 
studenţi teologi, sub conducerea P. C. prof. Gh. 
Şoima.

în cadrul Sf. Liturghii au fost hirotoniţi: Paul 
Dumitru întru diacon şi D. Stan întru preot pen
tru parohia Mihalţ, prot. Aiud.

La priceasnă a predicat P. C. pr. F. Costea, 
secretar eparhial, iar la sfîrşit C. pr. Gh. Bor- 
deanu, după care a vorbit P. S. Episcop-vicar 
Emilian. P. S. Sa a dezvoltat textul din Epistola 
I-a către Corinteni a Sf. Apostol Pavel: „Şi acum 
rămîn acestea trei: Credinţa, nădejdea şi dragos
tea.“ La agapa care a urmat au vorbit între alţii: 
dl Auner Richard, prim-pastor al bisericii ev. 
C. A. din Agnita, C. pr. S. Săsăujan ş. a. >

•  în zilele de 15—17 februarie 1974 Centrul 
arhiepiscopesc Sibiu a fost vizitat de arhimandritul 
Daniel Gelsi, monsenior Dr. Egon Kapellari şi 
Wieser Wolfgang — toţi de la Universitatea din 
Graz (Austria), fiind primiţi şi avînd convorbiri 
cu î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului şi 
P. S. Episcop-vicar Emilian Răşinăreanul.

Oaspeţii au asistat la vecernia urmată de acatist 
în Catedrala mitropolitană din Sibiu, au vizitat 
Biblioteca Mitropoliei şi Capela Institutului Teo
logic, colecţia de icoane pe sticlă de la Sibiel, 
Muzeul Brukenthal, biserica romano-catolică din 
centrul oraşului.

Duminică, 17 februarie 1974, oaspeţii au asistat 
la Sf. Liturghie în catedrala mitropolitană, rămî- 
nînd adînc impresionaţi de cele văzute şi auzite 
aici, cu deosebire de modul în care corul a execu
tat cîntările de la sf. slujbă.

a Preoţiei (I)
Cu privire la aşezarea primilor diaconi, S 

Scriptură ne informează: „Şi rugîndu-se şi-au pi 
mîinile peste ei“ (F. Ap. 6, 6), de unde rezultă c 
chiar şi în gradul ei cel mai mic, acela al diacc 
niei, Preoţia este un dar special care se împărţi 
şeşte printr-o Sf. Taină.

Preoţii erau aşezaţi pe la diferite biserici c 
către Sfîntul Apostol Pavel împreună cu Barnab 
prin Hirotonie: „Şi hirotonindu-le preoţi în fie 
care biserică, rugîndu-se cu postiri, i-au încredin 
ţat pe ei Domnului în care crezuseră“ (F. Aj 
14, 23). După cum vedem, şi aici este vorba des 
pre „punerea mîinilor“, adică de o lucrare sfînt 
văzută.

Este adevărat: în toate aceste locuri nu se spun 
că punerea mîinilor, împreunată cu rugăciune, car 
constituie partea externă a Sfintei Taine a Hiro 
toniei, a fost orînduită de Domnul nostru Iisu 
Hristos. Dar însuşi faptul că prin aceste mijloac 
se comunică astfel de daruri, ne îndreptăţeşte si 

(Continuare în pag. 4)
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II. Sf. canoane în viaţa Bisericii

Alcătuirea canoanelor în Biserică
In baza dreptului divin şi a puterii primite 

de la Mîntuitorul Iisus Hristos, Biserica a pro
cedat, din primii ani ai existenţei sale, la emiterea 
unor hotărîri, care să asigure ordinea în comuni
tăţile creştine şi să păzească dreapta credinţă în 
faţa unor acţiuni ostile, care ar fi putut periclita 
exercitarea, în mod normal, a noului cult.

Cum proceda Biserica în această acţiune?
Faptele Apostolilor ne informează că toate ho- 

tărîrile, privitoare la viaţa bisericească, erau luate 
de către soborul sau adunarea Sf. Apostoli. Aşa 
a avut loc alegerea lui Matia în apostolat, în 
locul lui Iuda Iscarioteanul (F. Ap. 1, 13—26) 
alegerea celor 7 diaconi (F. Ap. 6, 5—6) şi hotă- 
rîrea Sinodului Apostolic din Ierusalim, referitoare 
la neobligativitatea Legii vechi pentru creştinii 
proveniţi dintre neevrei (F. Ap. 15). Raţiunea 
pentru care s-a procedat astfel era faptul că Mîn
tuitorul a învestit cu putere harică şi cu autori
tatea slujirii nu pe unul singur, ci pe toţi Sf. 
Apostoli (loan 20, 22—23; Luca 24, 49; Marcu 16, 
15; Matei 28, 19) ,iar în ziua Cincizecimii a fost 
trimis Duhul Sfînt peste „toţi Apostolii adunaţi la 
un loc“ (F. Ap. 2, 1—2). De aceea şi hotărîrile 
lor, Sf. Apostoli le luau împreună şi în numele 
Duhului Sfînt, folosindu-se de formula: „Păru- 
tu-s-a Duhului Sfînt şi nouă“ (F. Ap. 15, 28) şi 
bazîndu-se pe cuvintele Mîntuitorului „Cel ce vă 
ascultă pe voi, pe mine mă ascultă şi cel ce se 
leapădă de voi, de mine se leapădă (Luca 10, 16; 
loan 13, 20 şi paralelele). Acest principiu al sino- 
dalităţii în cîrmuirea Bisericii a fost ţinut cu 
stricteţe, atît în epoca apostolică, cît şi în cele 
următoare, păstrîndu-se neştirbit, în Biserica Orto
doxă, pînă în zilele noastre.

Hotărîrile Bisericii luate de către organele sale 
conducătoare, adică sinoadele, au primit denu
mirea de canoane, de la cuvîntul grecesc „Canon“, 
care însemnează dreptar, adică o unealtă folosită 
pentru lustruirea pietrii, a zidului sau a lemnului, 
cu ajutorul căreia se îndreaptă ceea ce este strîmb, 
se nivelează asperităţile dîndu-se obiectului respec
tiv o formă regulată.

în înţeles bisericesc, canonul este o lege dată 
de Biserică, prin autoritatea sa competentă, cu 
scopul asigurării unei bune rînduieli a treburilor 
bisericeşti, atît în privinţa credinţei şi a cultului, 
cît şi în privinţa moralei şi a disciplinei, astfel 
ca nimic să nu fie în dezordine, cum se exprimă 
Sf. Atanasie cel Mare.

Pentru ca o dispoziţie bisericească să devină 
canon sínt necesare următoarele condiţii:

a) Dispoziţia să se întemeieze pe Sf. Scriptură 
sau pe Sf. Tradiţie; b) Să fie primită de întreaga 
Biserică şi c) Să fie dată de un organ competent 
al Bisericii, adică Sinodul sau să fie recunoscută 
şi aprobată de un Sinod ecumenic.

Sf. Apostoli n-au scris toate dispoziţiile şi în
văţăturile primite de la Mîntuitorul. Ei le împăr
tăşeau prin viu grai comunităţilor creştine (loan 
21, 25; F. Ap. 16, 4; II Petru 3, 2; I loan 2, 24; 
II loan 1, 12 etc.), scriindu-le numai atunci cînd 
se ivea trebuinţa de a rezolva o anumită situaţie 
specială, sau pentru a lămuri anumite probleme 
mai grele, sau controversate, ori atunci cînd nu 
puteau vizita personal o obşte bisericească.

Aceste învăţături şi îndrumări ale Sf. Apostoli 
s-au transmis urmaşilor lor, spre a fi aplicate în 
cîrmuirea Bisericii la situaţii corespunzătoare. Că
tre sfîrşitul secolului III, începutul sec. IV, ele 
au fost adunate şi scrise de un creştin evlavios, 
probabil o persoană care avea răspunderi în cîr
muirea unei unităţi bisericeşti, şi denumite: „Ca
noane apostolice“, spre a se arăta originea lor. 
Ele sínt amintite sub acest nume de către Sf. 
Părinţi: Atanasie cel Mare, Vasile cel Mare, de 
Sf. Părinţi ai Sinodului I ecumenic şi de istoricul 
bisericesc Eusebiu din Cezareea. Toate celelalte 
sinoade ecumenice le-au recunoscut valoarea şi 
tradiţia apostolică, pentru motivul că ele exprimă 
în conţinutul lor învăţătura cuprinsă în cărţile 
canonice ale Sf. Scripturi şi, în al doilea rînd, 
datorită faptului că dispoziţiunile lor corespund 
întru totul practicii bisericeşti, ce ni se înfăţi
şează în scrierile ucenicilor şi urmaşilor Sf. 
Apostoli. Numărul canoanelor apostolice este 
de 85.

Biserica a trebuit să formuleze însă şi alte ca
noane sau legi bisericeşti, cum le mai putem spune, 
spre a face faţă numeroaselor probleme, care s-au 
ivit în decursul primelor opt secole după Hristos. 
în scopul condamnării diferitelor erezii — rătăciri

în credinţă — Biserica a convocat şapte sinoade 
numite ecumenice, fiindcă la ele au luat parte re
prezentanţi ai tuturor Bisericilor locale şi în lu
crările lor s-au precizat învăţăturile de credinţă, 
rînduielile de cult, disciplina şi alte probleme 
referitoare la întreaga Biserică.

Aceste sinoade ecumenice sínt:
1. Sinodul de la Niceea, ţinut în anul 325, a 

emis 20 de canoane.
2. Sinodul din Constantinopol, în anul 381, a 

dat 7 canoane.
3. Sinodul din Efes, în anul 431, a dat 8 

canoane.
4. Sinodul din Calcedon, în anul 451, a dat 

30 canoane.
5—6. Sinodul quini-sext, din Constantinopol, 

numit şi sinodul trulan, din anii 691—692, a emis 
102 canoane.

7. Sinodul de la Niceea, din anul 787, a dat 
22 canoane.

Sinoadele au fost autorităţi reprezentative ale 
Bisericii şi cele mai competente foruri de a inter-
[>reta Sf. Scriptură şi Sf. Tradiţie apostolică. La 
ucrările lor au luat parte Sf. Părinţi cu o vastă 

cultură teologică, ca de pildă Sf. Atanasie cel 
Mare, Sf. Vasile cel Mare, Sf. Timotei al Alexan
driei, Sf. Grigorie de Nissa ş. a.

în afară de canoanele apostolice şi cele ale 
sinoadelor ecumenice, Biserica a primit un număr

le reducem la Mîntuitorul, după porunca căruia 
Sfinţii Apostoli îndeplinesc cele privitoare la îm
părăţia lui Dumnezeu. De altfel, aceasta o arată 
şi Sfînta Scriptură, care spune despre preoţii din 
Efes: „Duhul Sfînt v-a pus pe voi episcopi, ca 
să păstoriţi Biserica lui Dumnezeu“ (F. Ap. 
20, 28).

H arul. dumnezeiesc împărtăşit prin Sfînta Taină 
a Hirotoniei este puterea duhovnicească de a îm
plini datoriile preoţeşti, la care se adaugă — în 
cazul celui ce preoţeşte cu vrednicie — un ajutor 
special din partea lui Dumnezeu, datorită căruia 
preotul împlineşte în chip bine plăcut lui Dumne
zeu serviciile liturgice şi duce o viaţă corespun
zătoare chemării lui. Acest dar se acordă diaco
nului, preotului şi episcopului în măsură diferită, 
adică corespunzător cu sarcinile legate de chema
rea fiecăruia în parte.

Astfel, acest har împărtăşeşte puterea de a 
învăţa. Ceea ce rezultă din înseşi cuvintele Mîn
tuitorului: „Mergînd, învăţaţi toate neamurile, 
. . .  învăţîndu-le să păzească toate cite v-am po
runcit vouă“ (Matei 28, 19—20); vezi şi Luca 9, 
20; 10, 9 ş. a.).

Totodată, acest har special al Sfintei Taine a 
Hirotoniei împărtăşeşte capacitatea de a săvîrşi 
Sfintele Taine, ceea ce se desprinde cu claritate 
din cuvintele Sfîntuîui Apostol Pavel: „Aşa să ne 
socotească pe noi fiecare om: ca slujitori ai lui 
Hristos şi ca iconomi ai tainelor lui Dumnezeu“ 
(I Cor. 4, 1; vezi şi Matei 28, 19; loan 20, 
22—23; Iacov 5, 14 ş. a.).

De asemenea, acest har special al Preoţiei dă 
capacitatea de a păstori, adică de a conduce la 
limanul mîntuirii şi al fericirii. Ceea ce rezultă 
din cuvintele Mîntuitorului: „Cel ce vă ascultă pe 
voi pe mine mă ascultă şi cel ce se leapădă de 
voi se leapădă de mine; iar cel ce se leapădă de 
mine se leapădă de Cel ce m-a trimis pe mine“ 
(Luca 10, 16). în temeiul acestei capacităţi, Sfîn- 
tul Apostol Pavel scrie: „Şi gata sintern să pe
depsim toată neascultarea, atunci cînd supunerea 
voastră va fi deplină“ (II Cor. 10, 6; vezi şi
II Cor. 7, 12; 2, 9; I Cor. cap. 5 ş. a.).

Această întreită capacitate, mijlocită de harul 
special al Sfintei Taine a Hirotoniei, constituie 
drepturi şi îndatoriri în acelaşi timp, pentru că 
drepturile sínt un corolar al îndatoririlor.

Din împlinirea întreitei îndatoriri preoţeşti, re
zultă dreptul preoţilor de a fi întreţinuţi de cre
dincioşi (Luca 10, 7; Matei 10, 10; I Cor. 9,
7—14; Gal. 6, 6) şi de a li se acorda o cinste
deosebită (Evr. 13, 17; I Tes. 5, 12—13; I Tim.
5, 17).

Harul acordat de Sfînta Taină a Hirotoniei îl 
aşează pe cel ce a primit această Sfîntă Taină 
într-o stare deosebită de cea a mirenilor. Această 
deosebire rezultă din cuvintele Sfîntuîui Apostol

de canoane, emise de zece sinoade locale, ţinute 
în diferite localităţi, între anii 314—879, care 
prezintă un interes general pentru întreaga Biserică 
şi care au fost aprobate de sinoadele ecumenice şi 
de consensul întregii Biserici.

Pentru aceleaşi motive, au fost aprobate de 
către sinoadele ecumenice şi un mare număr de 
canoane date de 13 dintre Sf. Părinţi (Dionisie 
al Alexandriei, Grigorie al Neocezareri, Petru al 
Alexandriei, Atanasie cel Mare, Vasile cel Mare, 
Timotei al Alexandriei, Grigorie Teologul, Amfi- 
lohie din Iconiu, Grigorie de Nissa, Teofil al 
Alexandriei, Ciril al Ierusalimului, Ghenadie al' 
Constantinopolului şi Tarasie al Constantinopolu- 
lui, în care găsim rînduieli cu caracter moral, 
duhovnicesc, liturgic, chestiuni privitoare la măr
turisire, la judecata în scaunul spovedaniei şi alte 
lucruri practice.

Canoanelor li s-a zis „sfinte“, datorită faptului 
că ele au fost formulate sau aprobate de Biserică, 
care are însuşirea de a fi sfîntă şi este călăuzită 
de Duhul Sfînt. în al doilea rînd, canoanele re
glementează viaţa bisericească pe baza principiilor 
cuprinse în Sf. Scriptură, principii inspirate tor 
de Duhul Sfînt.

în sfîrşit scopul urmărit de sf. canoane este cel 
al păstrării dreptei credinţe şi îndrumarea vieţii 
bisericeşti în cadrul bunelor rînduieli morale, care 
să sprijine activitatea societăţii omeneşti în duhul 
iubirii, al păcii, al dreptăţii etc.

Statornicirea acestor rînduieli în viaţa pămîn- 
tească contribuie şi la agonisirea vredniciei pentru 
împărăţia lui Dumnezeu (Matei 6, 33; Efes, 
cap. 5 şi 6).

Pr. Mihail Colotelo

Pavel adresate episcopilor şi preoţilor din părţile 
Efesului: „Luaţi aminte de voi înşivă şi de toată 
turma, întru care Duhul Sfînt v-a pus pe voi 
episcopi, ca să păstoriţi Biserica lui Dumnezeu, 
pe care a cîştigat-o cu însuşi sîngele său“ (F. Ap* 
20, 28). Nu oricine poate fi preot, ci numai cre
dinciosul care are acest dar de la Dumnezeu avînd 
pregătirea corespunzătoare. Căci preoţia este o- 
chemare şi o slujbă specială: „Şi nimeni nu-şi ia 
singur cinstea aceasta, ci dacă este chemat de 
Dumnezeu, după cum şi Aaron“ (Evr. 5, 4). După 
ce arată că fiecare credincios poate avea de la 
Dumnezeu numai un anumit dar (I Cor. 12, 
28—29), Sfîntul Apostol Pavel întreabă: „Şi cum 
vor propovădui, de nu se vor trimite?“ (Rom. 10, 
15). De unde rezultă că Preoţia presupune un dar 
special.

Preoţia are trei (3) grade sau trepte de origine 
divină:

1. Episcopii, gradul cel mai înalt al Preoţîei, 
urmaşi ai Sfinţilor Apostoli. Sfînta Scriptură îi 
numeşte pe episcopi şi simplu „presbiteri“, iar pe 
presbiteri îi numeşte şi „episcopi“ (Tit 1, 5—9). 
Episcopul hirotoneşte şi aşează preoţi şi diaconi 
şi conduce turma din eparhia sa (I Tim. 3, 1—7; 
5, 22; 3, 8—10; II Tim. 4, 2).

2. Presbiterii (preoţii), numiţi şi ei uneori „epis
copi“ (F. Ap. 20, 28), au aceeaşi slujbă ca şi epis
copii: de a învăţa (I Tim. 5, 17; Tit 1, 9), de a: 
săvîrşi Sf. Taine (Iacob 5, 14) afară de Sf. Taină 
a Preoţiei şi de a conduce (I Tim. 3, 5; Tit 1, 9; 
I Petru 5, 2).

3. Diaconii, urmaşi ai primilor şapte diaconi 
(F. Ap .6, 1—6), deţin o slujbă preoţească de grad 
mai mic. Ea constă în a ajuta pe Apostoli, Epis
copi şi preoţi (F. Ap. 6, 1—4). Avînd Preoţie, ei 
sínt numiţi alături de episcopi şi presbiteri (Filip. 
1, 1; I Tim. 3, 1—12).

După Sf. Scriptură, Sf. Părinţi, legislaţia şî 
practica bisericească, săvîrşitorii Tainei acesteia 
pot fi numai urmaşii Sf. Apostoli, episcopii, dacă 
au succesiune apostolică, adică dacă au darul 
Preoţiei în gradul cel mai mare şi în chip neîn
trerupt de la Sf. Apostoli. Sf. Scriptură ne rela
tează că numai Apostolii şi episcopii au hirotonit 
şi aşezat episcopi, preoţi şi diaconi. De ex.: Sf. 
Apostoli au hirotonit şi aşezat pe cei şapte dia
coni, Sf. Apostol Pavel a hirotonit şi aşezat pe 
episcopii Tit şi Timotei şi o seamă de preoţi 
(I Tim. 4, 14; II Tim. 1, 6; F. Ap. 14, 23), iar 
Tit şi Timotei au hirotonit şi aşezat preoţi şî 
diaconi (I Tim. 5, 22; 3, 1—10; Tit 1, 5—9)i 
ş. a. m. d.

în concluzie finală, putem spune că Sfîntar 
Taină a Preoţiei are temeiuri puternice şi clare 
în Sf. Scriptură. Drept aceea, cel ce vrea să fie 
purtător cu vrednicie al Preoţiei trebuie să pună, 
în slujba ei toate darurile credinţei, pietăţii şî 
culturii ! C. Sîrbu

Sfînta Taină a Preoţiei (I)
(Urmare din pag. J)
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